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– визначити провідні симптоми в ортодонтії (психоемоційний стан; порушення постави; асиметрія обличчя; 
порушення пропорційності обличчя); 

– порушення профілю обличчя; вкорочення верхньої губи; виразність природних складок обличчя; стан фун-
кції змикання губ; стан функції жування; дихання; ковтання; мовлення; функції скронево-нижньощелепного 
суглоба; обмеження у відкриванні рота; захворювання пародонту; стан окремих зубів; положення окремих 
зубів; порушення форми зубних рядів; порушення прикусу в сагітальній, вертикальній, трансверзальній 
площинах; 

– установлювати клінічний діагноз зубощелепних аномалій і деформацій; планувати і проводити заходи з 
профілактики зубощелепних аномалій і деформацій;  

– визначати характер і принципи лікування пацієнтів із зубощелепними аномаліями й деформаціями; обґрун-
товувати вибір схеми лікування пацієнта із зубощелепними аномаліями й деформаціями залежно від віку 
пацієнта і ступеня виразності клінічних проявів. 

Але  це можливо тільки за умови сильної мотивації слухачів. Також варто зазначити, що спілкування через ін-
тернет, яким би частим і наближеним до реальності воно не було, усе ж не дозволяє повністю замінити емоційний 
контакт із викладачем під час традиційних занять.  

Перспективним напрямом стає розвиток інформаційно-освітнього середовища медичного університету, вико-
ристання дистанційних форм навчання і контролю знань завдяки розширенню інструментів персоніфікованого на-
вчання, зокрема застосуванню методу «клінічних кейсів» за темою заняття. 
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ОПТИМІЗАЦІЯ ПРОЦЕСУ ВИКЛАДАННЯ ЗДОБУВАЧАМ 
ПРЕДМЕТА «ОРТОДОНТІЯ» В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

Дмитренко М.І., Лучко О.В., Білоус А.М., Нестеренко О.М. 
Полтавський державний медичний університет 

Оптимізація процесу викладання на кафедрі ортодонтії в умовах воєнного стану передбачає в першу чергу 
надання психоемоційної підтримки здобувачам. Для оптимізації навчання в умовах змішаної форми навчання 
створюється сприятливий освітній простір, широко застосовуються нові інформаційні, мультимедійні тех-
нології, сучасні комп’ютерні діагностичні й тестові програми, що дають можливість здійснювати навчальний 
процес, формувати клінічне мислення, віалізувати практичні навички і реалізувати ідеї самовдосконалення 
здобувачів. 
Ключові слова: ортодонтія, оптимізація навчання, умови воєнного стану. 
Optimizing the teaching process at the department of orthodontics in the conditions of martial law involves primarily pro-
viding psycho-emotional support to applicants. In order to optimize learning in conditions of a mixed form of learning, a 
favorable educational space is created, new information, multimedia technologies, modern computer diagnostic and test 
programs are widely used. This provides an opportunity to carry out the educational process, to form clinical thinking, to 
visualize practical skills and to implement the ideas of self-improvement of the students. 
Keywords: orthodontics, training optimization, martial law conditions. 

Останні три роки – час викликів для освіти в Україні. Пандемія коронавірусу, а зараз повномасштабна війна 
суттєво обмежили можливість якісного здобування знань взагалі й з ортодонтії зокрема. Головна мета навчання 
сьогодні – зробити освітній процес безпечним, не втративши якості. Навчання на кафедрі проводиться у зміша-
ному режимі (в аудиторній або дистанційній формі) з урахуванням індивідуальних можливостей здобувачів [1], які 
зобов’язані в повному обсязі оволодіти знаннями, вміннями, практичними навичками і компетентностями з дисци-
пліни «Ортодонтія».  

У ці непрості часи і здобувачі, і викладачі переживають сильний стрес і тривогу. Стрес (від англ. stress – "тиск, 
напруга") – стан індивіда, що виникає як відповідь на різноманітні екстремальні види впливу зовнішнього і внутрі-
шнього середовища, що виводять із рівноваги фізичні чи психологічні функції людини. У XVII ст. англійський уче-
ний Робер Гук використав цей термін для характеристики об'єктів (наприклад, мостів), які підлягають наванта-
женню. Виділяють три етапи в розвитку стресу. Перший – тривога (фази шоку й анти-шоку). У цій фазі організм 
функціонує з більшою напругою. Однак, на даному етапі він ще справляється з навантаженням за допомогою по-
верхневої, або функціональної, мобілізації резервів без глибинних структурних перебудов. Фізіологічно первинна 
мобілізація проявляється, як правило, так: кров згущується, у ній падає вміст іонів хлору, відбувається підвищене 
виділення азоту, фосфатів, калію, відбувається збільшення печінки або селезінки. Резистентність (виникнення 
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підвищеної стійкості організму до дії стресорів). Це друга фаза. Так звана фаза максимально ефективної адапта-
ції. На цьому етапі відбувається збалансування втрати адаптаційних резервів організму. Усі параметри, виведені 
з рівноваги в першій фазі, закріплюються на новому рівні. Якщо стрес триває довго або стресори надзвичайно ін-
тенсивні, то неминуче наступає фаза виснаження, розвиваються дистрофічні процеси. Оскільки функціональні 
резерви вичерпані в першій і другій фазах, в організмі відбуваються структурні перебудови, але коли для норма-
льного функціонування не вистачає і їх, подальше пристосування до умов, що змінилися, середовища й діяль-
ність здійснюються за рахунок непоправних енергетичних ресурсів організму, що рано або пізно закінчується ви-
снаженням [2]. 

 Навчання на кафедрі ортодонтії в умовах воєнного стану передбачає в першу чергу надання психологіч-
ної підтримки здобувачам, з урахуванням їхніх особливостей (місця проживання, емоційного і фізичного здоров’я, 
сімейного стану та ін.), створення сприятливої атмосфери для навчання, здоров'язбереження, запобігаючи емо-
ційному й фізичному перевантаженню. З кожною групою створюються спільноти в соціальних мережах (Viber, 
Telegram тощо); здобувачі освіти інформуються про особливості освітнього процесу (надсилаються посилання на 
розклад, лекційні матеріали, завантажено необхідні електронні підручники й посібники в репозитарії Полтавського 
державного медичного університету); передбачено й форми індивідуального зворотного зв’язку; надсилаються 
індивідуальні завдання й пояснюються шляхи їх виконання та критерії оцінювання).  

 Викладачі кафедри щоденно використовують цифрові технології, електронні платформи (ZOOM, Мееt, 
Google Clasroom тощо); організовують і проводять консультування щодо діяльності на занятті; діляться позитив-
ним власним науковим і клінічним досвідом, що допомагає впоратися з освоєнням предмета [3]. 

Специфіка навчання ортодонтії, що базується на телекомунікаційних технологіях, інтернет-ресурсах, вимагає 
постійного відбору і структуризації змісту інформації. Здобувачі, спираючись на сучасні начальні матеріали із за-
пропонованих ресурсів, обирають і оброблюють клінічну інформацію, характеризують ортодонтичний стан пацієн-
та, проєктують ортодонтичну конструкцію, описують технологію її виготовлення. 

У цей важкий час роль викладача – це і нормалізація психологічного стану здобувача, допомога і стимулюван-
ня до самостійних позитивних роздумів, активний діалог за темою заняття й використання ефективних форм ко-
мунікації, взаємодії між учасниками освітнього процесу: асинхронна (e-mail-листування, пересилання навчальних 
матеріалів, обмін файлами, відео тощо); синхронна (чат – миттєвий обмін повідомленнями, консультування в ре-
жимі онлайн; відеобесіди і спілкування в телефонному режимі, обговорення клінічних задач у режимі онлайн. Ви-
кладачі кафедри ортодонтії надсилають мультимедійні презентації відповідно до теми заняття, фото схем, таб-
лиць із метою максимальної візуалізації навчального процесу.  

Перед початком занять здобувачів інструктують щодо питань охорони праці, протипожежної безпеки і дій у ра-
зі сигналу повітряної тривоги. Добираючи навчальні завдання, викладачі уникають одноманітності, натомість збі-
льшують кількість завдань творчого спрямування, аби сприяти вивільненню позитивних емоцій, підтримці віри у 
власні сили й можливості. 

За умов дистанційного навчання для ефективного опанування професійних умінь і навичок, передбачених 
освітньою програмою з ортодонтії, студентами 3, 4 і 5 курсів на кафедрі застосовуються зокрема такі технології: 

 використання електронних підручників; 
 надсилання посилань на силабус на сайті університету; 
 фотоілюстрації ведення альбомів самопідготовки з використанням цифрових додатків MediBang Paint; 

Sketchbook та ін.; 
 написання цифрової академічної історії хвороби здобувачами IV курсів з аналізом ортопантомограми і 

телерентгенограми [4]; 
 цифрове проєктування здобувачами ортодонтичних конструкцій. 

З метою ефективного освоєння матеріалу у віддалених умовах (перебування в бомбосховищах, у захищеному 
місті, в інших державах) здобувачам додатково пропонується посилання на вебінари, відеофільми майстер-класів 
за темами навчальної програми: 

 виготовлення моделей щелеп; 
 антропометричні й біометричні методи дослідження в ортодонтії; 
 елементи й конструювання ортодонтичних апаратів; 
 проведення корекції й активації ортодонтичної апаратури; 
 відеоуроки міотерапії для профілактики різних видів зубощелепних аномалій і деформацій; 
 комплекси масажу й міогімнастики для тренування м’язів навколоротової ділянки. 

Інновацією в навчальному процесі кафедри ортодонтіїї в умовах воєнного стану стало застосування методики 
«педагогічного дизайну». Педагогічний дизайн (Instructional design, ID) – відносно нове поняття в сучасній системі 
освіти. Потреба у формуванні якісних знань постійно росте, тоді як традиційні інструменти підходять для відносно 
простих методів підготовки. При створенні складніших програм застосування традиційних методів веде до втрат 
часу і ресурсів. Тому з'явилося поняття педагогічного дизайну – дисципліни, яку команди розробників застосову-
ють ще на стадії проєктування, створення й оцінки навчальних матеріалів. У його основу покладено систематичне 
використання знань про ефективну роботу, вибудовування навчального процесу з "відкритою архітектурою" і 
створення справжнього навчального середовища [5]. 

Викладачі намагаються зрозуміти індивідуальні потреби студентів, визначити цілі навчання, а потім передати 
знання й інформацію максимально швидко, точно й ефективно; аналізують компетенції й очікувані результати на-
вчання. Головним завданням є мотивація й чітке розуміння необхідності подальшого застосування знань у стома-
тологічній практиці, що допомагає здобувачам освіти зберегти знання і правильно їх застосовувати в професійній 
діяльності.  
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ОЦІНКА ВІДПОВІДНОСТІ ПРОГРАМНИХ ПРОДУКТІВ МОДЕЛЯМ ІНТЕГРАЦІЇ 
ОСВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ ЯК КРИТЕРІЙ ВИБОРУ ДЛЯ ЇХ ВИКОРИСТАННЯ ПІД 

ЧАС ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 
Должковий С.В., Крижановський О.А., Шейко В.Д. 

Полтавський державний медичний університет 
Розглянуто концепцію теоретичної моделі інтеграції освітніх технологій, обґрунтовано тезу про те, що ви-
бір програмного продукту для проведення e-learning має обов’язково ґрунтуватися на ступені його відповідно-
сті основним моделям інтеграції IT у навчальний процес. 
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Пандемія COVID-19 і введення воєнного стану в Україні закономірно призвело до трансформації навчального 
процесу. Перенесення останнього у площину «змішаного» (mixed learning) або «дистанційного» (online learning) 
спонукало викладачів закладів вищої освіти до зміни методологічних підходів. Тимчасове обмеження доступу до 
мережі «Інтернет», періодична відсутність електропостачання й регулярні повітряні тривоги закономірно призвели 
до ширшого використання асинхронних занять, пошуку оптимальних засобів подання інформації з метою її адек-
ватного засвоєння. Особливої уваги заслуговує також переосмислення підходів до оцінювання первинного й ос-
таточного рівня знань, які студенти засвоюють протягом навчального процесу [1]. 

Події останніх років спонукали викладачів змістити фокус своєї уваги при виборі засобів навчання в бік різно-
манітних рішень, які базуються на широкому використанні інформаційних технологій (IT) і уможливлюють прове-
дення навчального процесу навіть за фізичної відсутності студента в закладі вищої освіти або на лікувальній базі 
вишу [2]. Незважаючи на безсумнівну неоднозначність цього явища, особливо при викладанні в медичних закла-
дах вищої освіти, воно, безсумнівно, стало однією з об’єктивних рис нашого сьогодення. 

Для продуктивної роботи в інформаційному середовищі однією з головних умов є вибір адекватного програм-
ного продукту для оптимального вирішення поставлених завдань. Зрозуміло, що при цьому важливу роль буде 
відігравати велика кількість чинників. Важливим є характер ліцензії (безоплатна чи на платній основі, що може бу-
ти реалізовано шляхом одноразового платежу або підписки), а також зручність інтерфейсу додатка і його зрозу-
мілість для викладача і здобувачів вищої освіти. Дуже бажаним є можливість використання додатка як на стаціо-
нарних комп’ютерах і ноутбуках, так і на мобільних пристроях, на яких установлено різні операційні системи (кро-
сплатформовість). Неабияку роль відіграє також надійність програмного продукту: стабільність його роботи й за-
хищеність від несанкціонованого втручання в масиви інформації, з якими він оперує (одна з необхідних рис IT-
рішень для проведення контролю знань), наявність адекватної й оперативно доступної служби технічної підтрим-
ки користувачів. У жодному разі не применшуючи важливості всіх вищезгаданих факторів, окремо підкреслимо 
важливість оцінки саме парадигми інтеграції освітніх технологій, які реалізуються в тому чи іншому програмному 
рішенні. 

Питання інтеграції освітніх технологій у певну цілісну систему привертало увагу багатьох методистів [5]. Його 
складність полягає в необхідності забезпечення відповідності професійним вимогам, які в наш час стрімко зміню-
ються, можливості адекватно відобразити інформаційне забезпечення дисципліни, яка викладається, у тому числі 
щодо міжпредметних зв’язків, що особливо важливо для медичних дисциплін. Для розв’язання цієї проблеми до-
цільно використовувати концепцію теоретичної моделі, тобто парадигм, яка концептуально репрезентує дослі-
джуваний феномен, що дозволяє впорядкувати і зрозуміти власний досвід як в індивідуальній, так і в інтерактив-
ній площині. З огляду на це, теоретична модель має, по-перше, містити необхідну кількість параметрів, які дозво-
ляють вичерпно відобразити сутність явища, яке досліджується. По-друге, модель має пояснювати, як саме ком-
поненти проблеми пов’язані між собою. По-третє, вона має містити логічне пояснення взаємних впливів наявних 
компонентів системи один на одного. По-четверте, будь-яка теоретична модель має застосовуватися з чітким ро-
зумінням того, хто, де і коли буде її використовувати, потрібно чітко розуміти, що вона не є всеосяжною. 

У суто практичному сенсі при виборі теоретичної моделі доцільно орієнтуватися на певну низку її основних ха-
рактеристик, які можуть змінюватися залежно від галузі знань і контексту використання моделі. Так, при викорис-
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